



UHP ČR

Unie herního průmyslu ČR

TOP NESMYSLY O ZÁBAVNÍM PRŮMYSLU

V POSLEDNÍCH LETECH SE MNOŽÍ MEDIÁLNÍ A POLITICKÉ ÚTOKY NA BRANŽI SÁZKOVÝCH HER, KTERÉ SE ZAMĚŘUJÍ NA NEGATIVNÍ EXTERNALITY TOHOTO PODNIKÁNÍ:

- RIZIKO CHOROBNÉHO HRANÍ,
- NEGATIVNÍ VLIV HEREN NA RÁZ MĚST, ZEJMÉNA JEJICH CENTER,
- ÚDAJNÁ KRIMINALITA V HERNÁCH TYPU PRODEJE DROG,
- NEBEZPEČÍ PRANÍ ŠPINAVÝCH PENĚZ V HERNÁCH A KASINECH,
- OŽEBRAČOVÁNÍ LIDÍ, ZEJMÉNA SOCIÁLNĚ SLABÝCH.

Jakkoliv výše uvedené argumenty odpůrců zábavního průmyslu působí na řadu poctivých provozovatelů heren a kasin jako rudý hadr na býka, je třeba si uvědomit, že vychází částečně z reality a v nějaké míře, byť daleko menší, než „bojovníci s hazardem“ líčí, k nim může docházet. Proto je základem přežití legálních kamenných heren a kasin na území měst přijetí společenské odpovědnosti jejich provozovateli, které se projevuje omezením výrazné venkovní reklamy a zavedením různých opatření pro bezpečnost hostů i obsluhy.

Na druhou stranu poctiví provozovatelé heren a kasin by se neměli bát veřejně prezentovat svůj obor podnikání: Vytváří legální, regulovanou a zdaněnou nabídku sázkových her pro české hráče, která představuje daleko lepší alternativu v porovnání s černými hernami a nikým v ČR nepovolenými internetovými kasiny. Na pomoc při svých jednáních s představiteli veřejné správy si můžou vzít shrnutí TOP nesmyslů o zábavním průmyslu, které čeští „bojovníci s hazardem“ veřejně používají a jejichž výčet následuje.



V České republice je nejvíce automatů na světě

REALITA: V České republice je v současné době povoleno méně než 100 000 ks výherních hracích přístrojů a technických zařízení a jejich počet meziročně výrazně klesá o desítky procent. V jiných evropských zemích je povoleno více sázkových přístrojů (Itálie 290 500 ks, Španělsko 100 000 ks, Velká Británie 280 000 ks, v Německu více než 250 000 ks apod.). V Rakousku a Švédsku je většina sázkových přístrojů provozována nelegálně v řádech tisíců ks.



2
Tvzení ▶

V populaci České republiky je 600 000 patologických hráčů.

REALITA: V České republice nebyl dosud realizován výzkum patologického hráčství v populaci. V evropských zemích se výskyt patologického hráčství pohybuje mezi 0,15 – 0,8 % v populaci. V ČR je tedy pravděpodobný výskyt 15 900 až 84 800 gamblerů.

3
Tvzení ▶

Každý rok spáchá cca 600 gamblerů sebevraždu

REALITA: Ústav zdravotnických informací a statistik (ÚZIS) ve zprávě č. 64/10 „Činnost patologie a soudního lékařství v roce 2009“ uvádí počet 1 554 pitev osob zemřelých sebevraždou. Nestanovuje příčiny sebevraždy. Dotazem v psychiatrických léčebnách s oddělením léčby patologického hráčství se počet léčených patologických hráčů, kteří ročně spáchají sebevraždu, pohybuje od 0 – 3 osob za rok s tím, že pacienti s diagnózou gamblerství často současně trpí jiným druhem závislosti či psychickou poruchou. Nelze empiricky stanovit počet sebevražd patologických hráčů, jelikož nelze jednoznačně určit, zda příčinou jejich jednání je patologické hráčství.

4
Tvzení ▶

V Česku je velmi jednoduché prát špinavé peníze v hazardu

REALITA: U výherních hracích přístrojů je technicky praní špinavých peněz relativně možné. U VLT je praní špinavých peněz technicky vyloučeno i vzhledem k právními předpisy upravenému pasivnímu přístupu do CLS státnímu doзору nad sázkovými hrami a loteriem.

5
Tvzení ▶

Patologické hráčství je závislost stejná nebo podobná jako na pervitinu či heroinu.

REALITA: Patologické hráčství nepatří mezi závislosti, ale mezi nutkavé a impulzivní poruchy jako třeba kleptomanie (chorobné kradení). Na rozdíl od závislosti na drogách u gamblerství chybí fyzické abstinční stavy i další následky pro tělesné i duševní zdraví. Zatímco u drog vzniká závislost automaticky a velmi rychle (u heroinu stačí jediná dávka) u většiny konzumentů, gamblerů je mezi návštěvníky heren jen malé procento; většina z nich jsou normální lidé hrající pro zábavu. Proto není důvod k prohibici heren.

6
Tvzení ▶

Kvůli provozování sázkových her se výrazně zvýšila kriminalita v obcích a městech

REALITA: Objektivně je kriminalita v provozovnách se sázkovými hrami výrazně nižší než v provozovnách s prodejem alkoholu. Provozovny jsou terčem loupežných přepadení stejně jako banky, pošty či čerpací stanice. Prodej drog je realizován zejména na veřejných místech, nikoliv v herně s kamerovým systémem.

Článek vznikl s použitím podkladů organizací neziskového sektoru zaměřených na regulaci sázkových her.

Andrej Čírtek, sekretář Unie herního průmyslu ČR-UNASO